

華資工廠調查錄

(專訪梅)

(八十二) 棉強織造廠

年來本港織造業之不景，已無可諱言。不過聘商場、各憑主事者之手腕，故亦有在不景氣之中，而仍能覓什之一利者。此則視乎坐愁城，束手無策，聽其自然之輩，智愚誠不可以同日語。棉強織造廠設於九龍之太子道，成立於四年前，時正世界不景氣之起端，然主事者仍能不顧一切，毅然開辦，其魄力有足多者。計集資本共十萬元，即其商標也。

▲**銷場** 年來營織造業者，每謂內地關稅加徵殊不然。據該廠司理人伍君語記者謂，該廠之貨差不多全以內地為尾閨。如

海狗牌之線衫，多數銷往上海，而汕頭、廈門、福州、廣州及南洋各地，則專銷車衣牌。往滬之貨，因風行已久，故稍加價格，亦不滯銷云。

▲**營業** 營業狀況，據伍君稱，每年約有二十餘萬元云。

▲**工人** 該廠共有女工七十餘人，每人每日工值平均約得四毫，然亦有每日能賺至一元四五毫者，此則屬婦女等工作，非有數年經驗不得。且缺額亦不多，男工共有三十餘人，每人每月約得二三十元不等。

▲**生產** 該廠共有鐵機四架，每日可出衫一百打，現在每日約出七十打云。

▲**概論** 論及本業之概

況，記者以同業之互相競爭，無異自殺政策為問。據伍君謂，此誠不得已之舉。各廠本身實具有無限競爭之爲無聊政策，夫人皆知織造廠之主要原料爲紗，然向國外紗廠定貨，時四個月，有定紗時行情看好，而紗到後，則該商業不振者，然而紗則仍不能不出貨也。否則洋行便立即封鎖喊冷，在此種情況之下，廠商之唯一辦法，惟有將存貨割價出售，俾得款數急，雖稍有所虧他，亦不暇計及。蓋其所挽教者大也云云。此說誠為重要，織造同業其亦有起而聯合，以救濟此窮者乎？記者囁嚅祝之。